

牺牲带

(小说连载36)

□ 白占全

杨思源(中)

杨思源说完，觉得肚子饿了，抬头对坐在他跟前的朱静说：“朱场长，我还没有吃饭，看看有甚现成吃的。”

刘天章、田来平、朱静三个人哈哈大笑，朱静说：“我们只顾说话，忘记问你吃了没有。没有现成的，我给你做碗面吧。”

杨思源说：“甚也行，能填饱肚子就行。”

朱静转身出去给杨思源做饭。杨思源说：“清除了留誉巡缉队，打了上桥、暖泉、后师峪土豪大地主，中阳县府已向省府报告，孝义出了共产党领导的红军晋西游击队，警察局联合巡缉队攻打西宋庄失败，原计划抓住我向省府报告立功，结果落了空，孝义县府也只能这样向省府报告，请求省府派军队来消灭红军。这支红色武装转战吕梁山区，声势浩大，威震晋西，吕梁山区各县政府纷纷向省里告急，一些敌报纸也呼吁山西当局剿匪。晋西游击队的生存也面临严重的不利局面。”

“敌人来剿杀，要做好反围剿准备，避锋芒，用游击十六字方针来对付。敌人重兵围剿，晋西游击队无法立足时，应西渡黄河，转移到群众基础好的陕北，继续开展游击战争，保存这支红色武装。我已联系了陕北特委，过河后可找陕北特委帮助。这个前一次你来时，我已告过你。”

“明白了，还是刘书记考虑周到。”

“你回去后，告给李成顺，让他有事直接来养蜂场找省委，也让他加强同晋西各县地方秘密党组织的联系。”

杨思源吃了饭，在养蜂场住了一夜，第二天一早乘班车返回汾阳医院，向李成顺传达了省委书记刘天章的指示。吃了晌午饭，把皮箱夹在车子后倚架上，骑着车子出了汾阳医院，压低帽子，顺着街道向南快速驰去，出了莱熏南门，绕过孝义县城，穿兑镇沟，直奔西宋庄。

杨思源到达西宋庄时，天已幕黑，村口岗哨认识杨思源说：“杨政委怎走到这会？”

杨思源说：“我吃了晌午饭才从汾阳动身的。”

岗哨说：“杨政委一定走累了，赶紧回驻地吧。”

杨思源进了村，西宋庄村树底、圪旦畔、打谷场圪塄边等饭场尚有三三两两的老年人在月色下端着饭碗吃饭，不时传来阵阵欢声笑语。杨思源推着车子，走到武家大院门口，院子里的战士进进出出，不断地向他打着招呼。杨思源在院子里停稳车子，爬上二楼，路过白钟林和李忠良的房间，见里面灯亮着，顺口说了一句：“钟林、忠良，我回来了。”旋即进了自己的房间。

白钟林、李忠良听见杨思源说他回来了，两个人赶紧吹灭了灯，走到杨思源的房间，白钟林说：“刚才还和忠良说，半排起义已经成功，思源政委也应该快回来了。说曹操曹操到，你果然就回来了。你还没吃饭吧？”

“没有。”

“忠良下来看一下厨房还有甚吃的。”

野鸽子听到隔壁杨思源政委房间有人说话，也跑了过来，正好与刚出门的李忠良相撞，野鸽子赶忙说：“出门走得急，不看路，撞了你，对不起。你去干甚？”

“杨政委还未吃饭，我看厨房还有甚吃的。”

野鸽子撞着让李忠良回去，自己噔噔噔几步跑到厨房，看见锅台上放着一个盖着的瓷盆，揭开，黍箭箭盖子，里面还有少半盆汤面。她拿勺子舀了一点尝尝，汤面还未

凉，就拿着勺子碗筷，端着盆，走到杨思源的房间，舀了一碗，递给杨思源说：“杨政委，还有半盆子汤面，我尝过了，不凉，你赶紧吃吧。”

“好。谢谢野鸽子！”

野鸽子笑着说：“杨政委，你太见外了，这么点小事，还感谢！”

“陆野呢？”

野鸽子说：“游击队除办起列宁小学外，晚上还办了农民夜校，有文化的战士轮流到夜校讲课，今黑间轮到陆野，一吃饭就到夜校了。”

“夜校在哪个院子？”

“就在列宁小学。白天学生上课，黑间农民上课。”

“来的人多少？”

“不少，周边村的农民也有来听的。”

白钟林说：“周边村的农民听说西宋庄有农民夜校，积极性很高，这几天一到天黑就来了。”

杨思源吃完汤面，摸了摸肚子说：“两碗半汤面下肚，肚子也撑得圆鼓鼓的，我们到夜校去看看。”

白钟林、李忠良说：“我们陪你过去。”

野鸽子说：“我也去，叫上隔壁阿英老师，她和我住一个房间。”

野鸽子转身出门，去叫阿英。片刻工夫，野鸽子带着阿英过来。野鸽子说：“杨政委，这位就是阿英老师，是正经的文化人，是什么太原女子师范学校毕业的。”

杨思源看见阿英穿着一身军装，笑着说：“阿英老师，你也加入红军啦？”

未等阿英说话，野鸽子就替阿英回答：“阿英老师也加入了我们红军。”

阿英低声对野鸽子说：“杨政委，我怎没见过？”

野鸽子说：“杨政委一般在省委汾阳联络站，来山里次数不多，不过成立游击队时他在。”

阿英说：“游击队成立时，人来人往很多，我也没有留意。”

野鸽子说：“今黑间认下了，一生的二熟，有事可以直接找他。”

杨思源说：“阿英，以后有甚事可以找我。我们走吧，看看陆野去。”

杨思源、白钟林、李忠良、野鸽子、阿英五个人出了驻地，走到列宁小学，边窑里灯亮着，陆野正在教农民们唱《国际歌》。杨思源他们几个推门进了教室，里面摆着三十来张长桌，每张长桌放一个长凳，长凳上坐着两人，整个教室坐的满满的。陆野见杨思源进来，赶忙从讲台上走了下来，握着思源的手说：“你甚时回来的？”

杨思源说：“回来不一会，吃了饭就跑过看你来了。”

陆野转身面对农民夜校的学生说：“各位农民朋友们，刚才和我说话的人就是我们晋西游击队的政委、党支部书记。我们用热烈的掌声欢迎杨思源政委讲话。”

众人鼓掌，杨思源走到讲台，摆了摆手，众人停止鼓掌。杨思源说：“我叫杨思源，是咱晋西游击队的政委兼党支部书记。过去，我的主要工作在省委汾阳联络站，来山里的次数不多。目前我已离开了汾阳联络站，回了晋西游击队工作，以后我和大家就能一块工作战斗，朝夕相处了。既然陆野队长让我讲，我就给大家说说。大家都知道，钱生钱是最快的途径，地主有钱，可以购买大量的土地，然后获得更多的钱财，再购买更多的土地，再获得更多的钱财。没有土地，农民

六字方针来对付。敌人重兵围剿，晋西游击队无法立足时，应西渡黄河，转移到陕北，继续开展游击战争。”

“我们这几天已经开始了练兵整训工作。每天早晨出操，前晌后晌练习射击、投弹、刺杀、爬山、越野。”

“射击、刺杀、投弹三大军事技术训练必须抓好，要适当地开展夜战的军事训练。”

“明天早晨天刚亮你也参加跑操训练。”

“好的。党小组是否按时活动？”

“基本上能按时开展。三中队党小组我让牟荣清负责，已经开始活动，培养了宋兴平为政治战士。”

“那两个中队发展政治战士来没有？”

“发展了。一中队是野鸽子，二中队是刘卫军。经过一段时间的考验，这两个人入党党的时机已经成熟。另外，阿英老师、武青拴也提出要求，要参加中国共产党。”

“各中队的三个政治战士，入党的条件已经成熟，我们可以立马举行仪式，批准他们入党，阿英、武青拴可以继续考验。”

“阿英、武青拴思想先进，为列宁小学和农会做了大量的工作，条件也已成熟，我觉得，这两个人可以和野鸽子、刘卫军、宋兴平一并考虑。”

“山里的情况你熟，我尊重你的意见。三两天我们开个支部会，会上通一下。另外，三中队党小组还没建立，我的意见是就由牟荣清队长负责，到时我和他谈谈，顺便把发展宋兴平为党员的事和他通通气。”

“好吧。时间不早了，早点休息。”

陆野说罢，转身回了房间休息。

第二天刚亮，杨思源还睡得迷迷糊糊，司号员就吹响了集合号。他一骨碌翻身起床，穿好军装，系好牺牲带，挂好手枪，走到院子里，院子里的战士正在急急忙忙往外出走。杨思源也跟着走到武家大院外面的打谷场，场里已站了不少战士，陆野、马利民、牟荣清三个中队长正在整理各自中队的队列队形，不一会，所有的游击队队员穿着灰色军装背着枪，整齐地站立在打谷场。陆野站在队形外喊：“立正，稍息，向右看齐。同志们，我们集中军训三天了，三天来，大家严肃认真，刻苦训练，取得了一些初步的成绩。前些天，我们的政委杨思源同志在汾阳联络站做十分重要的工作，没有和大家一起训练，今天，杨政委回到了部队，以后就能和我们一起战斗生活了。三中队的大部分战士和刚参加游击队的一些战士还没有见过杨政委，更没有接受他的教诲。下面，我们用热烈的掌声欢迎杨政委讲话。”

杨思源站在队列前说：“同志们，我是政委杨思源，夜来黑间才回到部队，既然陆野队长让我讲，我就给大家讲讲游击战。游击战是非正规的作战，主要是以袭击为手段，具有高度的流动性、灵活性、主动性、进攻性、速决性，并能广泛地动员群众投入战争，也就是要分兵以发动群众，集中以应付敌人。其精髓是敌驻我扰、敌疲我打、敌进我退、敌退我追十六字方针。也就是说，面对敌人所设的坚固工事，不应冒险去攻；当敌人的大部队向我进攻时，应绕道敌人侧面或后方去袭击，敌情不明，应慎重作战，没有胜利的把握，不应冒险去打；有打败反动武装可能的，一定要进攻，不能保守；在集中指导下，分散去发动群众，集中力量去打击敌人。作战时，要合理地选择地形，快速部署兵力、合理地选择时间、战斗结束迅速撤退。总而言之，打得赢就打，打不赢就跑，蚀本的买卖，我们绝对不干。希望同志们坚韧不拔，刻苦训练，锻造好自己。”

杨思源接着说：“同志们，我们的驻地已由辛庄搬到了西宋庄，我们的目的就是以西宋庄为中心，建立晋西吕梁山革命根据地，大家一定要和周边的群众搞好关系，做好群众工作。要做好群众工作，我们必须严格执行中央红军的‘三大纪律六项注意’。三大纪律是行动听指挥、不拿工人农民一点东西、打土豪要归公。六项注意是一上门板、二捆铺草、三说话和气、四买卖公平、五借东西要还、六损坏东西要赔。希望同志们严格执行。”